

“起点肯定对人影响很大,但不会决定一个人的人生,毕竟我们有几十年时间去改变这一切。”  
——阿勒拉哈

## 从专科生到哈佛博士后 走出凉山的彝族小伙： 起点并不决定人的一生

走在哈佛大学的校园里,彝族小伙阿勒拉哈回望这三十多年来的人生轨迹:从四川凉山昭觉县城旁一个小村子来到大洋彼岸的美国马萨诸塞州,从凉山农村娃变成哈佛大学博士后。阿勒拉哈认为,“起点肯定对人影响很大,但不会决定一个人的人生,毕竟我们有几十年时间去改变这一切。”

小时候因为家庭贫困,他求学经历了种种艰辛,“有时连铅笔和本子都买不起”,“用石头写字画画”,“前一晚没有剩饭带走,第二天中午没饭吃只能挨饿”。

但他并不觉得自己受过很多苦,反而觉得自己是幸运的,“小时候环境艰苦,让我懂得珍惜,长大了我也有机会追求自己想要的。”

他不喜欢“活在当下”,不认同“道理谁都懂,只是做起来难”。他认为,只有尝试过了,才知道自己的路在哪里,边界在哪里。

但他总是不断地打破人生给他预设的框架:走出大凉山,考上电子科技大学成都学院,成为一名专科生;2009年毕业后,专升本考上了西南科技大学,获得计算机科学学士学位;2011年,先后进入 Tieto(叠拓公司)、Symantec(赛门铁克公司)、Veritas公司担任软件工程师。但他并未就此止步。2014年,他考取了美国韦伯斯特大学,攻读工商管理硕士学位;2017年,被美国得克萨斯A&M大学-科珀斯克里斯蒂分校录取,攻读博士学位;2022年1月,加入哈佛医学院计算生物医学中心,担任博士后。

“如蝼蚁当立鸿鹄之志,命薄似纸应有不屈之心,当以梦为马,不负韶华。”这便是阿勒拉哈的人生态度。

6月22日,阿勒拉哈接受记者专访,回顾了自己的成长奋斗故事。

### “环境艰苦让我懂得珍惜”

阿勒拉哈出生在凉山州昭觉县一个叫史里社的小村庄,在家里排行老二,有一个同母异父的哥哥,还有一个弟弟和一个妹妹。他的父母都是农民,半文盲状态,爸爸可以读彝文,妈妈勉强认识简单汉字。

“我家经济困难,小时候只有逢年过节才能吃到肉。不过那时候大家没啥感觉,就是习惯了而已。”他说。

那时候,阿勒拉哈的家乡资源匮乏、信息闭塞。由于农村里很难找到书,他见到啥书都想收藏起来读。

他还记得自己读小学时,由于地方落后,老师们都不愿意长待,代课老师频繁更换。村里的老师只能教到小学三年级,四年级以后他就不得不走比较长的路跑到村中心校去上课。如果家里前一晚没有剩饭可以带走,第二天可能就得挨饿了。因为路太远,中午也来不及走回去吃饭。



阿勒拉哈在哈佛大学校园的草地上。图据澎湃新闻

他还记得,那时候时常连铅笔和本子都买不起,就算买来都舍不得用,或者该写一排字的格子,要写两三排字。(为了省买文具的钱),就用石头在相对平滑的地方写字、画画。

“我现在真的不觉得自己受过很多苦,反而觉得我是很幸运的。小时候环境艰苦,让我懂得珍惜,长大了我也有机会追求自己想要的。”阿勒拉哈说,父母对于他的学习和事业都是无条件支持的。凉山很多父母都希望孩子回到凉山工作,哪怕当代课老师或者当村官都觉得光宗耀祖。“所以大部分同学大学毕业后都应父母要求回到凉山工作。他们回到凉山做贡献,这一点当然挺好,但我父母在这一点上非常尊重我的选择,他们一直都对我说,‘只要你觉得自己的选择是对你未来更好的,爸妈都支持你’。”阿勒拉哈说。

### “很多困难其实是‘纸老虎’”

阿勒拉哈眼里,一路走来,磕磕绊绊是有的,不过他也非常享受奋斗的过程。“这种奋斗过程所经历的充实和快乐,也只有真的去做的人才能体验那种美妙。谁也不想经历痛苦,但是回过头看,往往最痛苦的时候也是自己收获最大的时候。”

他说,在奋斗的路上,最困难的一点首先是相信自己能做到,通过行动建立自信。“当年也有很多人说‘你是大专就一辈子只做个技术工或者比较低级的工程师。’因为他们没有行动过,也从未改变过什么,所以当别人试图去改变,他们会有意无意打击你。”

阿勒拉哈告诉记者,在网络上至今都还有人在“黑”他,说他第一学历太差,没法找到工作。对此,他表示,“且不说我已经拿到国内985、211高校的教职岗位邀请,就是出国前本科读完后,我也找到了不错的工作。”

在他看来,改变自己的第二步是想方设法解决问题,行动起来。“很多困难其实是‘纸老虎’,一旦行动起来就没有那么可怕了。比如,我刚到大学时候英

语不好,我承认比周边同学成绩差的事实,然后就去各种资料看,打听好英语专业外教课程去蹭课,很快我的英语就跟上了。”

“道理谁都懂,只是做起来难”很多人总是这样告诉我。”他说,但他不太赞同,没有做过和经历过的人,是不会真正懂那些看似很简单的大道理,听说过并不等于真的懂,只有经历后才会真的懂。

### “初步打算回国发展”

加入哈佛医学院计算生物医学中心担任博士后以后,阿勒拉哈对于自己的未来又有什么规划和打算?他告诉记者:“我目前和导师一起研究智能医疗计算相关的问题,通过概率模型和深度学习等方法,用不完整的数据推算人类各种疑难疾病(包括癌症)的病因,从而为治疗这些疾病提供科学依据。由于这个课题比较难,我也才来哈佛半年,现在还在进行中。可能会花三四年时间完成这个课题,目前有了一些进展,预计今年夏天我们会出一两篇比较好的研究论文。”

对于未来,阿勒拉哈初步打算还是会回国发展。“目前已经有一所高校给了我教职邀请,大概率回国后去那里当一名老师。如果以后有机会能为家乡的发展尽自己的微薄之力,那再好不过了。”

阿勒拉哈还有一些话想对正在奋斗或者想要放弃的凉山孩子说:“如果你放弃了,一辈子就这样了,但只要努力去改变,哪怕变得比现在好一点也是值得的,不是吗?千万不要相信那些说起点决定一切的人,我们应该有如蝼蚁当立鸿鹄之志,命薄似纸应有不屈之心,当以梦为马,不负韶华。让自己变得更好不是为了证明曾经否定你或者看不起你的人错了,如果背着那样一种心态上路会很累,也走不远。人最终是活给自己看的,只要自己努力比现在拥有的更好或者让自己变得更好,就值得去追求,去享受奋斗的过程,珍惜自己追求得来的收获。”

据澎湃新闻

## 阿富汗地震已致逾千人遇难 塔利班最高领导人发声求援

阿富汗救援人员23日冒着大雨在废墟中搜寻幸存者。前一天,一场强烈地震袭击阿富汗东部。据阿富汗黎明新闻网报道,地震造成的遇难人数已达1100人,伤者超过1650人。这是20年来在阿富汗导致遇难人数最多的一次地震。

在震中所在地帕克提卡省,当地新闻官员阿明·胡扎伊法告诉媒体记者,“人们正在一个接一个地挖坑(埋葬遇难者)”,仅帕克提卡省就有至少1000人丧生,超过1500人受伤,许多人伤情危重,仍有不少人“被困废墟中”。

联合国驻阿富汗人道主义协调员拉米兹·阿拉克巴罗夫说,可能有近2000所民居被摧毁,平均每户住有七八个人。

在帕克提卡省首府沙兰一家医院,现年22岁的受伤灾民阿鲁普·汗说:“当时情形很可怕。到处是哭声。我家几个孩子被埋在泥里了。”

医院院长穆罕默德·叶海亚·维阿尔告诉法新社记者:“我们国家穷,缺少资源。这是一场人道主义危机。”

阿富汗巴赫达尔通讯社发布的视频显示,在靠近巴基斯坦边境的偏远山区,居民们徒手在废墟中挖掘,寻找幸存者或遇难者遗体。阿富汗官员说,那些山村的受灾情况难以马上掌握,遇难人数可能会进一步上升。

一些灾区在地震发生前刚经历过暴雨洪灾,地震引发山体滑坡、泥石流,阻碍救援。美联社报道,通往偏远山村的道路崎岖,平时就不好走,地震后可能彻底无法通行。即便阿富汗政府能够出动重型机械参与救援,也不清楚能否顺利进入灾区。

据美联社报道,地震发生后,塔利班最高领导人海巴图拉·阿洪扎达罕见发声,恳请国际组织提供援助,帮助遭受这场巨大悲剧的阿富汗人民。 据新华社

## 白|杰|品|股| 新风向标

问:周四沪指高开,盘中震荡走高,收盘上涨,你怎么看?

答:市场如预期再次回升,创业板指涨超3%领先其他股指。盘面上,个股涨多跌少,新能源、芯片、汽车板块表现较好,北上资金净买入约120亿元。截至收盘,两市涨停超百只,无一只个股跌停。技术上看,沪深股指收复5日均线,两市合计成交10761亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均收复5小时均线,60分钟MACD指标呈现即将金叉的状态;从形态来看,放量反包阳线的出现,一举打消了资金的分歧,沪深股指均刷新了反弹以来的收盘新高,创业板指则刷新了反弹以来的新高。值得注意的是,创业板指近期表现后来居上,不仅阳线实体明显强于沪深股指,而且前两日的调整也没失守5日均线,无疑成为后市的新风向标。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均增加,各合约负溢价水平整体显著减少。综合来看,时值半年末最后几个交易日,市场新一轮调仓换股有望出现,有望给市场带来新的动能。

资产:周四按计划持股。目前持有华创阳安(600155)97万股,五粮液(000858)3.2万股,康芝药业(300086)68万股,中国电建(601669)74万股。资金余额4769132.68元,总净值29128932.68元,盈利14464.47%。

周五操作计划:五粮液、康芝药业、华创阳安、中国电建拟持股待涨。 胡俊杰